

# “村”潮正澎湃 新风扑面来

## ——2025年乡村文明建设一线观察

新华社北京12月27日电 乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。

去年12月，中央农村工作会议在北京召开。习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示，强调繁荣乡村文化，推进移风易俗。

岁末年终，新华社记者走进各地农村，听“村BA”的欢呼声划破宁静乡野夜空，看喜事简办、解开人情枷锁的新风尚，感受“活起来”的乡村文化遗产，广袤乡村正焕发生文明新气象。

### “村字号”火热，精气神更足

今年11月，在贵州三都水族自治县举办的“2025年贵州·村马端坡马王争霸赛”上，呐喊声、欢呼声震天。来自内蒙古、云南、河南等地的骏马如离弦之箭冲出闸门，尘土飞扬，上演着乡土版“速度与激情”。

起源于“端节赛马”传统，这项赛事已发展为乡村体育IP“村马”。赛事期间，近千名村民志愿参与到服务、展演中，从旁观者变成参与者。

“‘村马’这条凝聚乡情、传承文化的纽带，正不断增强全县群众认同感和自豪感。”三都水族自治县常务副县长何山感慨。

不只“村马”。近年来，“村跑”“村晚”如火如荼，“村咖”“村戏”遍地开花，“村字号”在全国各地蓬勃开展。据统计，“十四五”期间，网络浏览量破10万次的“村字号”累计举办近8000场，逐年增加趋势明显。

接地气、聚人气、提心气，“村字号”赋能乡村全面振兴。

乡村治理有了“新方案”。内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克前旗举办的“草原村排”让更多农民走下牌桌、走上球场；贵州台江县台盘村在“村BA”火爆后，积极改善基础设施，曾经偏远的

小村庄，如今出村10分钟就能上高速，20多分钟就能坐上高铁。

聚了人气，更活了经济。四川雅安“村跑”赛事期间周边酒店入住率达80%；湖南保靖举行村厨村艺大晒活动，带动旅游收入40.8亿元……据统计，2024年，2200余场网络浏览量破10万次的“村字号”带来经济效益130.9亿元，2025年预计超过142.8亿元。

从一个村的“独乐乐”，到全国“村字号”的“众乐乐”，发展的内生动力持续激发。“农民创、农民演、农民享，‘村字号’让农民从场边看客成为场上主角，极大增强农民的首创精神、乡土认同和文化自信，农民精神面貌正发生着从内而外的根本性变化。”农业农村部农村社会事业促进司司长唐珂说。

### 移风易俗，破立并举

在广西隆林各族自治县，宰牛祭奠过世长辈的“牛礼”沿袭千百年。但随着生活逐渐富裕，“牛礼”成了“牛债”，一场丧事，宰杀耕牛多则二三十头、花费二三十万元。

旧俗越千年，如何一朝破？

变化得益于党员的带头示范。村里的党员杨寿康在办理父亲丧事中顶住压力拒收“牛礼”。在此带动下，白事红事简办逐渐成为全村群众的自觉行动。

今年以来，全县先后劝导大操大办787起，为群众节省开支1008.5万元。

“群众精神、经济上的双重负担明显减轻。”广西隆林各族自治县党委书记陶胜明说。

走进安徽省黄山市徽州区杨村乡“徽派理事会”，古韵与新潮相得益彰，既有“八仙桌长明灯”的徽州传统仪轨，

又巧妙融入现代厨电等设施。该乡将闲置老村部、老茶厂“变身”移风易俗新阵地，党员志愿者成为“家宴新管家”。

今年“十一”假期，长期在外务工的村民谢谦回乡，在“徽派理事会”办了一场“零彩礼”喜宴，“酒店一桌酒席要2000元，在这里每桌酒席只花了不到500元，还有‘家宴新管家’的帮助，既省钱省心，又不失文化韵味。”谢谦说。

“我们以每日100元至150元的惠民价格向村民开放。”杨村乡党委副书记程锡锋介绍，“家宴新管家”已累计承办家宴40余场，为村民节省开支10余万元。

福建武夷山市创造性转化朱子家礼，推出“山盟海誓”集体婚礼、朱子婚礼；宁夏回族自治区同心县为131名“零彩礼”新娘母亲和186名红娘购买健康保险，优先分配农业大棚，发放创业贷款605万元……各地的“立新”实践，让村民转变了观念、得到了实惠。

今年9月，中央农村工作领导小组办公室召开部分省份农村高额彩礼问题综合治理经验交流会，明确将加强部署，推动农村高额彩礼综合整治落地见效。

“要进一步推动移风易俗和当地实

际结合起来，特别是要和乡村的治理结合起来，融入乡村治理体系。”中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红说，要充分尊重群众的意愿，充分尊重历史、文化的因素，进一步深化移风易俗工作。

### 保护文化遗产，加强活化利用

“农村文化遗产蕴含着博大的农耕智慧、淳朴的家风民风、独特的生态景观等，对传承中华优秀传统文化，促进乡村产业发展、培育文明乡风具有多重价值。”农业农村部副部长江文胜说。

记者在调研中发现，各地在加强

文化遗产保护的同时，更注重活化利用，使其成为凝聚群众、引领群众的鲜活力量。

一方面，立足地方文化资源优势，在发掘中保护、在利用中传承。

在浙江省衢州市衢江区云溪乡孟姜村，致力于对当地姑蔑文化的传承推广，一支由30余名村民组成的“三员”队伍正逐步建立：农民考古员跟随专业人员深入考古现场，学习勘探技巧；志愿文保员肩负日常巡查重任，日夜守护这片文化宝藏；义务宣传员积极学习考古知识，化身村里的文化科普大使。

“村民是文化传承与发展的核心力量。”派驻当地的浙江省文化特派员张森说，将依托村民力量推广传承姑蔑文化，推动考古同乡村旅游、研学实践深度融合，培育属于孟姜村自己的文化品牌。

另一方面，拓展地方文化表达形式，推动创造性转化与创新性发展。

科技与创意的融合正开辟文化遗产活化利用的崭新空间：陕西省宝鸡市已建立400余个非遗项目数据库，凤翔泥塑的纹路、西秦刺绣的技法等都被精准记录、永久定格，形成翔实的“数字基因库”。

丰厚的历史文化资源正转化为乡村发展的充沛动能：安徽省歙县将非遗“鱼灯”打造为核心IP，当地“土特产”升级为高附加值的“文创精品”，并带动研学旅行、民宿餐饮、文创开发等业态。今年以来，歙县瞻淇村累计接待游客21万人次，村集体经济收入170余万元，鱼灯相关文旅产品营收占比达40%，超三成村民直接或间接受益。

“十五五”规划建议提出，统筹推进城乡精神文明建设。面向未来，在农民主体性和多元融合发展的推动下，乡风文明建设将焕发出新的生机与活力，为乡村全面振兴提供澎湃的内生动力。

## 到2027年 我国计划建成一批具有引领性和支撑性的数据科技创新平台

新华社北京12月27日电 国家数据局近日发布《国家数据局关于加强数据科技创新的实施意见》。意见明确，到2027年，建成一批具有引领性和支撑性的数据科技创新平台，形成以企业为主体、产学研用深度融合的高效创新机制，初步建立数据驱动的产业创新体系，数据供给、流通、利用、安全等关键技术和设备实现阶段性突破。

意见提出，加强关键数据技术攻关突破。将数据科技研发纳入国家科技计划体系，加快攻关数据供给、流通、利用、安全等关键技术，以及促进人工智能、具身智能等技术创新发展的高质量数据集构建和评测等技

### “神州北极”漠河：冰雪旅游火热



时下正值冰雪季，有着“神州北极”之称的黑龙江漠河冰雪旅游市场持续走热，游客纷至沓来，感受冰情雪趣。图为12月23日，游人在漠河站前广场与“最北大雪人”合影。

新华社发

# 安全至上！ 危险化学品安全法表决通过

新华社北京12月27日电 安全至上！我国危险化学品安全管理有了专门法律。

十四届全国人大常委会第十九次会议12月27日表决通过危险化学品安全法，自2026年5月1日起施行。这将为加强危险化学品安全管理、预防和减少危险化学品事故提供有力支撑。

这部危险化学品安全法有哪些亮点？

——体现“一件事、全链条”的系统治理思维。

漠视小问题，就会出大祸。这部法律基本覆盖了危化品生产、储存、使用、经营、运输和应急处置整个流程，对各个环节都有具体规定，对企业、个人等多个主体都有明确要求。

“比方说运输环节，法律规定危险化学品道路运输企业应当对运输车辆、驾驶人员的作业状态进行实时监控、管理，实行‘电子封条’，确保危险化学品在途运输安全。”中国安全生产

及时纠正超速行驶、疲劳驾驶、不按规定线路行驶等违法违规驾驶行为，实现安全监测、监控和预警。”应急管理部信息研究院法律研究所所长代海军表示，通过健全链式管控，有助于危化品安全生产“不留死角”，实现闭环管理。

——强化落实企业与政府的法律责任。

实践证明，目前的安全生产责任制，最关键的是企业主体责任与政府监管责任。

企业是安全生产的责任主体。法律明确规定，对危险化学品生产企业主要负责人和安全生产管理人员相应知识和能力进行考核，对危化品作业场所、安全设施设备的管理也都提出了具体要求。“总体来看，就是要通过硬性规定纠正人的不安全行为、物的不安全状态、管理以及环境的缺陷，强化安全生产过程管理，夯实危化品企业的主体责任。”中国安全生产

产科学研究院化工园区安全研究所所长多英全表示。

“此外，立法有一个突出特点，就是通过列举式规定，明确了应急管理、公安、市场监管、生态环境等部门危化品安全生产‘不留死角’，实现闭环管理。”代海军说。

——突出源头治理，推动公共安全治理模式向事前预防转型。

本次立法，预防为主的理念体现在方方面面。

“化工园区是我国化工产业发展的主要载体。但近年来一些安全生产重大事故，暴露出部分化工园区管理上存在问题。”多英全说，立法对化工园区的认定、安全风险等级评估以及相应的管控措施都作出规定，填补了这方面法律的空白。

此外，源头治理还体现在安全准入的制度规定。无论是危化品生产、使用还是经营单位，都需要取得相应许可证，方可进行后续工作。

“通过这几个方面的措施，监管关口进一步前移，事前监管权重更大。这样的制度设计也向企业释放了信号：必须主动识别、消除风险。”多英全说。

——提高处罚额度，增强威慑力。

危化品生产、储存、使用、经营和运输属于高危活动。在法律责任设置方面，这部法律相比有关条例提高了处罚额度。

此外，对于违法行为，法律还明确规定了对直接负责的主管人员和其他直接负责人员处以罚款。“既处罚单位，也强调对个人责任的追究，有助于倒逼企业负责人对安全生产常抓不懈。”多英全说。

安全生产是红线，是底线，更是生命线。法治护航下，危化品行业将坚守安全红线，健康稳妥持续发展。

### “内功”——

浙江绍兴永通印花有限公司3年间斥资2亿元，引进多条高速数码印花产线，在激烈的市场竞争中打造“快”与“智”的优势。

从比“谁价格低”到看“谁设计强”，越来越多企业正苦练创新这门“内功”，努力走出“内卷”的死胡同。

当前，重点行业产能治理不断加强，推动落后产能有序退出、新增优质产能平稳接续。国家统计局数据显示，1至11月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.2%。人工智能、具身智能等科技前沿领域加快突破，对产业升级引领作用增强。

党的二十届四中全会明确提出要求“坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡点堵点”，中央经济工作会议将“深入整治‘内卷’竞争”列为明年重点工作。一系列部署正引导更多行业以创新破困局，从成本竞争迈向价值创造的正途。

“十五五”开局在即。统一市场监管制度、统一市场基础设施、统一政府行为尺度、统一市场监管执法、统一要素资源市场，持续扩大对外对外开放……不断向纵深推进的全国统一大市场建设，将进一步激发经营主体活力，释放我国超大规模市场潜力，为中国经济高质量发展注入强劲动力。

新闻编辑中心主编  
责编/李小龙 美编/黄武圣

## 专题

# 每一笔公益金，都是民众的爱心注脚

## ——解码江门体彩公益金的民生力量



▲在体彩公益金的支持下，江门成功承办11项高水平赛事。

◆体彩公益金助力江门举办各种青少年体育赛事。

场馆的免费开放，体彩公益金如同一条无形的纽带，将健身资源送到了市民的“家门口”。目前，江门全市体育场地数量已突破1.6万个，人均体育场面积超2.9平方米，“15分钟健身圈”在全市范围内基本成型。这些触手可及的健身设施，不仅改变了市民的生活方式，更让“全民健身”的理念深入人心。

这样的变化，正在江门城乡遍地开花。数据显示，2024年江门市本级体彩公益金支出中，超30%的资金投向了群众体育设施建设与维护。从城市社区的“口袋健身角”，到乡村的全民健身广场，从体育公园的智能步道，到学校

校向各级赛事输送优秀运动员提供了有力保障。凭借体彩公益金的有力支持，江门成功承办亚洲U20女排锦标赛等11项高水平赛事，让市民在“家门口”就能欣赏到国际级、国家级的体育盛宴。

“第一次现场看亚洲U20女排锦标赛，太激动了！”带着女儿观赛的市民张先生感慨道，“这样的赛事不仅能提升城市的知名度，更能激发孩子们对体育的热爱。听说赛事是体彩公益金支持的，我觉得特别有意义。”

除了承办高水平赛事，体彩公益金还助力江门青少年体育赛事蓬勃发展。2024年，江门市青少年锦标赛设置23个竞赛项目，吸引5000多名运动员参赛，为全市青少年搭建了展示才华的舞台。在体彩公益金的滋养下，江门竞技体育人才辈出，在省运会等重大赛事中屡创佳绩，为侨乡体育事业发展增光添彩。

从“体育圈”到“民生圈”  
体彩公益金延伸公益温暖触角

体彩公益金的力量，远不止于体育领域。在江门，这笔资金正以更广阔的视角，融入民生服务的方方面面，成为推动乡村振兴、促进社会和谐的重要力量。

在新会区，体彩公益金用于崖门镇运动公园升级改造项目；在恩平市，体彩公益金用于沙湖镇东区体育公

园七人制足球场建设项目建设；在台山市，体彩公益金用于斗山镇、海宴镇2个中心镇足球场建设工程，也用于海宴镇永和村、丹堂村、南丰村、五丰村，斗山镇莲洲村、其乐村共6条行政村全民健身场地补短板工程。

在台山市斗山镇，体彩公益金支持建设的中心镇足球场，成了当地乡村振兴的“新地标”。每到周末，周边村镇的足球爱好者都会齐聚于此，一场场热闹的足球赛，让沉寂的乡村焕发出新的活力。足球场建好后，村里的年轻人都愿意回来了，不仅带动了村里的人气，还吸引了不少游客。”一位居民表示，体彩公益金的投入，不仅完善了乡村的基础设施，更激活了乡村的发展潜力。

“购买体育彩票，不仅仅是一种娱乐方式，更是参与公益的一种途径。”有着十年购彩经历的市民王先生说，“每次看到体彩公益金为家乡做的实事，我就觉得自己的小小投入，也能汇聚成大大的能量。”

微光如炬，聚沙成塔。一张张体育彩票，汇聚成千万江门人的爱心洪流；一笔笔体彩公益金，化作了侨乡大地上看得见、摸得着的民生福祉。未来，江门体彩将继续坚守责任彩票理念，管好、用好每一笔公益金，让体彩的温暖光芒，照亮更多人的幸福生活，为江门市公益事业高质量发展注入源源不断的动力。

在江门，有这样一笔特殊的资金，它来自千家万户的点滴爱心，却化作了城市里温暖的民生底色。它是社区广场上新装的健身器材，是校园里孩子们奔跑追逐的足球，更是乡村步道上老人舒展的笑容。这笔资金，就是江门市体育彩票公益金。

不同于传统的财政拨款，体彩公益金有着鲜明的“民生脉络”——每一张体育彩票的售出，都意味着一份爱心的传递；每一分公益金的投入，都紧扣着市民对美好生活的向往。近年来，江门体彩始终坚守“来之于民、用之于民”的初心，让公益金精准滴灌到体育事业和民生服务的沃土中，勾勒出一幅“体育惠民、公益暖心”的侨乡画卷。

文/图 陈永海

从“健身难”到“15分钟健身圈”  
体彩公益金编织便民幸福网

“以前想找个地方锻炼，要么去比较远的体育馆，要么只能在小区楼下的空地活动。现在好了，‘家门口’的健身角